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ПРЕВЕНЦИЈА ДЕЛИНКВЕНЦИЈЕ ДЕЦЕ: МОГУЋИ ПРАВЦИ 
ДЕЛОВАЊА

Драгана БОГИЋЕВИЋ*, Бранислава ПОПОВИЋ ЋИТИЋ
Универзитет у Београду – Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију

Апстракт
Делинквенција деце, изражена кроз вршење кривичних дела у периоду детињства, 
представља озбиљан друштвени проблем коме се деценијама уназад посвећује 
значајна пажња. Савремена наука обилује доказима да испољавање делинквент-
ног понашања током детињства представља један од најснажнијих предикто-
ра каснијег озбиљног и насилног малолетничког преступништва, укључујући и 
развој криминалне каријере. Разумевање комплексне етиологије делинквенције 
деце и идентификовање претпоставки ефективности раних интервенција 
оцењују се кључним елементима превентивног деловања. У раду ће, на осно-
ву систематског прегледа литературе, бити сумирани најзначајнији ризични 
фактори делинквенције деце и представљени оквири за планирање и примену 
интервенција усмерених на превенцију испољавања делинквентног понашања у 
детињству.
Кључне речи: делинквенција деце, хронични делинквенти, превенција, рана 
интервенција, ризични фактори

УВОД

У иностраној литератури под 
делинквенцијом деце подразумева се 
испољавање делинквентног понашања 
на узрасту од седам до дванаест година 
(Loeber & Farrington, 2000). Наш Кривични 
законик одређује да се дететом сматра осо-
ба која (у време извршења кривичног дела) 
није навршила четрнаест година (Krivični 
zakonik, 2019, чл. 112, ст. 8.). Са друге стра-
не, Конвенција о правима детета (1997, чл. 
1) под појмом детета подразумева свако 
људско биће које није навршило осамнаест 
година. 

Делинквенција деце представља 
озбиљан друштвени проблем. Подаци 
добијени у  денверској и питсбуршкој 
студији младих указују да је чак 10% 
испитиваних дечака и девојчица на уз-
расту између 11 и 12 година имало кон-
такт са полицијом због криминалног 
понашања (Espiritu et al., 2001). Додатно, 
установљено је да испољавање преступ-
ничког понашања на узрасту млађем од 
12 година представља значајан предиктор 
малолетничке делинквенције и крими-
налног понашања, као и развоја крими-
налне каријере. Наиме, истраживањима 
је утврђено да су деца делинквенти у два 
до три пута већем ризику да у будућности 
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постану озбиљни, насилни и хронични 
преступници и да имају дуготрајнију кри-
миналну каријеру (Espiritu et al., 2001; 
Farrington et al., 1990; Krohn et al., 2001; 
Loeber & Farrington, 1998; Moffit, 1993). 
Управо због тога, веома је важно посеб-
ну пажњу посветити испољавању пре-
ступничког понашања на раном узрасту, 
те изнаћи могуће начине проспективне 
идентификације деце делинквената и при-
менити одговарајуће интервенције којима 
би се превенирало будуће озбиљно крими-
нално понашање.  

Циљ овог рада је да кроз систематски 
преглед литературе укаже на најзначајније 
ризичне факторе дечје делинквенције 
и пружи смернице за планирање 
интервенција за превенцију делинквенције 
деце. У раду су, након приказа кључних ри-
зичних фактора делинквенције деце, опи-
сани најзначајнији елементи ефективних 
раних интервенција, те изведени закључци 
везани за могућности превенције  дечје 
делинквенције. 

Ризични фактори делинквенције 
деце

Истраживања дечје делинквенције 
указала су да се ризични фактори и преди-
ктори, па и могући узроци делинквенције 
на раном узрасту битно разликују од фак-
тора ризика малолетничке делинквенције 
(Loeber et al., 2003). У готово свим 
студијама пошло се од Бронфенбренерове 
теорије (Bronfenbrenner, 1979) многостру-
ких нивоа утицаја на дечје понашање, 
као што су породица, вршњачка група и 
заједница.  Истиче се да највећи утицај 
на дечје криминално понашање имају ин-
дивидуални и породични ризични фак-
тори (Loeber & Farrington, 2000; Loeber et 
al., 2003). Поједини фактори ризика као 

што су агресивност, ниво импулсивно-
сти или тражења сензација резултат су 
бројних утицаја, од генетике до дететовог 
окружења током одрастања. Показало се да 
је физичка агресија један од најзначајнијих 
фактора делинквенције деце до 12 година 
(Haapasalo & Tremblai, 1994; Tremblai et al., 
1994). То је потврђено и у шест лонгиту-
диналних истраживања која су спроведе-
на у пет држава (Канада, Енглеска, Нови 
Зеланд, Шведска и Сједињене Америчке 
Државе). Наиме, рано антисоцијално 
понашање издвојило се као најзначајнији 
предиктор дечје делинквенције код дечака 
(Patterson et al., 1992). 

На основу прегледа релевантних 
студија из области издвојени су најважнији 
ризични фактори чије се деловање у пе-
риоду детињства показало значајним за 
развој дечје делинквенције и каснијег 
озбиљног и насилног малолетничког пре-
ступништва (Loeber & Farrington, 1998). 
Од индивидуалних фактора истичу се те-
жак темперамент, импулсивно понашање, 
хиперактивност (само уколико је удру-
жена са дисруптивним понашањем), им-
пулсивност, злоупотреба супстанци, 
агресија, рано испољавање дисруптив-
ног понашања, повучено понашање, ни-
ска интелигенција. У групи породичних 
фактора издвајају се антисоцијално или 
делинквентно понашање родитеља, зло-
употреба супстанци од стране родитеља, 
скромна пракса родитељства (слаба 
супервизија, физичко кажњавање, лоша 
комуникација), физичко и сексуално 
злостављање или занемаривање од стра-
не родитеља, депресија мајке, одрастање 
у једнородитељским или прекобројним 
породицама, неусаглашеност родитељске 
праксе дисциплиновања, непажња чла-
нова породице у погледу приступа деце 
оружју, незапосленост родитеља и 
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низак социоекономски статус породице. 
Школски ризични фактори огледају се у 
слабој везаности за школу, ниским еду-
кативним аспирацијама, слабој школској 
мотивацији, неусаглашености календар-
ског и школског узраста, те скромним ака-
демским постигнућима. Даље, удруживање 
са девијантним или делинквентним 
вршњацима (укључујући и сиблинге), као 
и одбацивање од стране вршњака сматрају 
се снажним вршњачким ризичним факто-
рима, док се на нивоу суседства значајним 
показују дезорганизовано суседство, до-
ступност оружја, медијски прикази насиља 
и сиромаштво заједнице.

На крају, треба нагласити да узроч-
ници делинквенције деце и даље остају 
неразјашњени, те да ниједан појединачни 
фактор ризика не може у потпуности 
објаснити делинквенцију деце. Научници 
су сагласни да већи број ризичних факто-
ра који делују у више домена повећавају 
вероватноћу за рано испољавање преступ-
ничког понашања (Loeber & Farrington, 
1998; Stouthamer-Loeber et al., 2002).

Елементи ефективних раних 
интервенција

Поред идентификације ризичних фак-
тора који су повезани са делинквенцијом 
деце, посебно важно је указати на кључне 
смернице којих се треба придржава-
ти приликом креирања интервенција 
за превенцију. Истраживањима је 
установљено да ефективност примењених 
интервенција зависи од неколико чи-
нилаца. Пре свега, ефективни про-
грами јесу они који су засновани на 
Бронфенбренеровом еколошком приступу, 
чије се интервенције спроводе у заједници, 
односно уобичајеном окружењу детета 
и који акценат стављају на коришћење 

функционалних и комуникационих при-
ступа у интервенцијама (Blair et al., 1999; 
Dunlap & Fox, 1996; Walker et al., 1998). Други 
аутори пак истичу значај породичне под-
ршке и едукације родитеља за превенцију 
делинквентног понашања деце (Lucyshyn 
et al., 2002; Shonkoff & Phillips, 2000). У скла-
ду са тим, издвојена су четири кључна еле-
мента раних интервенција која чине осно-
ву за успешну превенцију делинквентног 
понашања деце и одржавања дугорочних 
позитивних ефеката. Ти елементи су: 
примена интервенција које су усмерене 
на породицу, партнерски однос између 
родитеља и стручњака, подстицање пози-
тивног понашања и укључивање у актив-
ности у заједници. 

Усмеравање интервенција на породицу 
подразумева да оне буду усклађене са по-
родичним потребама, проблемима и при-
оритетима. Ово је нарочито важно јер у пе-
риоду раног детињства породица има до-
минантан утицај на бихејвиорални развој 
и функционисање детета (Bailey et al., 1998; 
Dunst, 1985; Dunlap & Fox, 1996). Стога, један 
од циљева раних програма превенције тре-
ба да буде оснаживање и јачање породице. 
Ране интервенције треба да буду усмерене 
на пружање подршке, обезбеђивање ре-
сурса и услуга које су породици неопходне 
за подршку детету, као и на унапређивање 
развоја и понашања детета (Brooks-Gunn 
et al., 2000; Guralnick, 2000; Simpson et al., 
2001). Ефективне интервенције негују 
способности породице да унапреде жи-
вот свог детета кроз развијање вешти-
на родитељства, решавања проблема и 
заступања породичних интереса (Bailey 
et al., 1988; Kaiser & Hester, 1997; Shonkoff & 
Phillips, 2000). Приликом примене превен-
тивних програма важно је дати породици 
могућност одлуке када, где и на који на-
чин ће се интервенције примењивати што 
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омогућава и индивидуализацију подршке, 
ресурса и услуга свакој породици (Bailey et 
al., 1998; Harrower et al., 2000). Интервенције 
које су усмерене на породицу могу под-
разумевати: пружање инструкција по-
родицама о позитивном родитељству и 
ефективној дисциплини, повезивање са 
породицом и другим пружаоцима услуга у 
функционалној процени и креирању плана 
подршке, подучавање чланова породице 
стратегијама подршке понашања и ефек-
тивним техникама дисциплиновања (Fox 
et al., 2002). 

Други важан елемент раних 
интервенција јесте изградња партнерског 
односа између породице и стручњака. 
Партнерски однос подразумева блиску 
сарадњу професионалаца са родитељима и 
другим члановима породице који најбоље 
познају дете. Студије су показале да добра 
сарадња између породице и стручњака 
повећава вероватноћу за примену неоп-
ходних координисаних и интегрисаних 
интервенција (Harrower et al., 2000; Timm, 
1993). Чланови породице имају потребна 
сазнања о дечјим свакодневним активно-
стима, вештинама комуникације, одно-
сима са другима и критичним догађајима 
који могу изазвати проблематично 
понашање. Стога је важно да родитељи 
активно учествују у поступку процене 
на тај начин што ће помоћи стручњаку 
у идентификацији рутина, активности 
и окружења које су повезане са пробле-
матичним понашањем. Ово утолико што 
када се план подршке креира, родитељи 
постају кључни агенти интервенције 
(Dunlap & Fox, 1999; Harrower et al., 2000; 
Hester & Kaiser, 1998). Додатно, чланови по-
родице током трајања програма неретко 
доживљавају негативне емоције, те је по-
требно да сарадња породице и стручњака 
превазиђе оквире саме интервенције и 

обухвати пружање подршке и указивање 
разумевања за родитеље (Shonkoff & 
Phillips, 2000). 

Даље, ефективне интервенције 
укључују процес подршке позитивном 
понашању који се базира на функционалној 
процени. Функционална процена подраз-
умева посматрање детета у различитим 
окружењима током свакодневних актив-
ности као што су играње, храњење и слич-
но. Проценом се долази до сазнања о факто-
рима који су повезани са неприлагођеним 
понашањем детета, на основу чега се креи-
ра план подршке просоцијалном понашању 
који се састоји из низа индивидуализо-
ваних стратегија којима се превенирају 
проблеми понашања и развијају нове веш-
тине и обрасци социјалних интеракција 
(Harrower et al., 2000). Неопходно је да се 
план подршке развија у сарадњи са по-
родицом и другим значајним особама из 
дететовог окружења као и да укључује 
следеће елементе: дугорочне стратегије 
подршке породици, стратегије превенције 
усмерене на факторе који доприносе 
развоју и одржавању проблема понашања, 
стратегије за едукацију детета (нпр. 
развој различитих вештина), стратегије за 
оснаживање и подстицање просоцијалног 
понашања, уз истовремено редуковање 
неприлагођеног понашања, као и смерни-
це за праћење спровођења и исхода плана 
подршке (Dunlap & Fox, 1999; O’Neill et al., 
1997). 

На крају, ефективне ране интервенције 
за децу са проблемима понашања треба 
да буду усмерене на пружање подршке за 
активно укључивање детета и породи-
це у различите активности у заједници 
које су уобичајене за одређени узраст. 
Такав приступ учешћа у заједници под-
разумева да деца науче да се адекват-
но понашају у различитим социјалним 
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околностима и односима (Dunlap & Fox, 
1999). Истраживања су показала да су по-
родице са децом са проблемима понашања 
изложене озбиљном ризику од друштве-
не изолације, што заузврат ограничава 
приступ системима подршке у заједници. 
Стога, иницирање интеракције и при-
родне подршке из окружења значајно је 
за смањење породичног стреса што по-
следично доприноси ефективности 
примењених интервенција. Деца са про-
блемима у понашању у повећаном су ризи-
ку за испољавање различитих проблема у 
адолесценцији и вероватније ће доживети 
одбацивање од стране вршњака због недо-
статка социјалних вештина. Када прису-
ство проблематичног понашања резулти-
ра смањеним приступом активностима у 
заједници дете нема могућности за учење 
и развој неопходних социјалних и комуни-
кационих вештина (Fox et al., 2002).  

ЗАКЉУЧАК

Деца делинквенти не чине популацију 
за коју се уобичајено препознаје потреба 
за применом превентивних програма и 
интервенција којима би се спречило да у 
будућности постану озбиљни, насилни и 
хронични преступници. Научници који су 
се бавили проблемом дечје делинквенције 
истакли су важност идентификације три 
групе деце која захтевају нарочиту пажњу, 
и то: деце делинквената који чине озбиљна 
кривична дела на узрасту од седам до 
дванаест година (нпр. убиства, крађе, 
силовања), затим деце која испољавају де-
линквентно понашање између седме и два-
наесте године, као и деце млађе од 12 годи-
на која испољавају дисруптивна понашања 
(која су у ризику, али још увек нису из-
вршила ниједно кривично дело). Они су 
истакли да је правовремено откривање 

ових категорија деце кључно са аспек-
та примене раних интервенција којима 
би се превенирало будуће криминално 
понашање. Иако неће сва деца са дисруп-
тивним понашањем постати делинквен-
ти, нити ће сва деца делинквенти постати 
озбиљни, насилни и хронични малолетни 
преступници, значајно је да већина мало-
летних делинквената има историју про-
блема понашања са почетком у годинама 
детињства, те да њихова антисоцијална 
каријера уобичајено почиње на узрасту од 
7 година (Loeber & Farrington, 1998). Стога 
се рана интервенција оцењује кључном са 
аспекта превентивног деловања. Данас, 
постоји велики број раних интервенција за 
које је потврђено да редукују перзистент-
но дисруптивно понашање деце и смањују 
вероватноћу за рано укључивање у кри-
миналне активности. Ове интервенције 
таргетирају мултипле ризичне факторе, 
примарно у домену породичног окружења, 
те уважавају комплексност интеракција 
које обликују дечје понашање. Додатно, 
одређени број интервенција показао се 
ефективним у превенцији ескалације 
дечје делинквенције и развоја крими-
налне каријере. Осим тога, стратегије 
које се примењују за превенцију ри-
зичних понашања могуће је примени-
ти и у превенцији дечје делинквенције 
фокусирањем на утврђене факторе ризика 
који су повезани са делинквенцијом и пер-
зистентним дисруптивним понашањем 
деце.  
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Abstract

Child delinquency, which manifests itself 
in the commission of criminal acts during 
childhood, is a serious social problem that 
has received considerable attention for 
decades. There is ample evidence in modern 
science that the manifestation of delinquent 
behavior in childhood is one of the strongest 
predictors of later serious and violent juvenile 
delinquency, including the development of a 
criminal career. Understanding the complex 
etiology of childhood delinquency and 
identifying the conditions for the effectiveness 
of early interventions are considered key 
elements for prevention efforts. Based on 
a systematic review of the literature, this 
article summarizes key risk factors for child 
delinquency and presents framework for 
planning and implementing interventions 
aimed at preventing the manifestation of 
criminal behavior in childhood.

Keywords: child delinquency, chronic 
delinquents, prevention, early intervention, 
risk factors
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